

春节假期 安全生产总体平稳

株洲日报(全媒体记者/马文章) 2月16日,市委常委、常务副市长阳望平前往市应急管理局督导春节假期城市运行安全,看望慰问坚守岗位的应急工作人员。

在应急指挥中心值班室,阳望平查看了人员值班记录,详细了解春节期间全市生产安全、道路交通、消防安全、文旅市场安全等情况。

春节期间,各级各部门绷紧“安全弦”,严守“安全关”。全市安全生产总体情况安全平稳,未接报安全生产类和自然灾害类事故报告,未发生较大以上交通事故和长时间大面积交通拥堵,消防部门接警出动和火灾扑救次数较往年同比下降26%、33%。

阳望平向坚守岗位的工作人员致以节日问候和新春祝福,勉励大家在新的一年里增强信心、鼓足干劲,持续突出重点行业、领域风险隐患排查;紧盯芦淞市场群、人员密集场所的消防火灾防控、节后返程车辆通行和企业复工复产安全工作,要以抓铁有痕的力度,坚决防范化解重大安全风险,确保开年安全稳定。

督导慰问 春节执勤民警武警

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/刘娜) 近日,副市长、市公安局党委书记、局长唐文发一行深入基层,开展春节假期督导走访慰问,给一线执勤民警、武警送上新春祝福。

唐文发先后来到市监管中心、长铁公安处株洲西站派出所、省高警局株洲支队、神农广场城市快警平台、神农广场交警春运执勤点、特警支队、看护支队、110报警服务台、市“N合一”办、专案组等地,与坚守岗位执勤民警、武警一一握手,对大家在维护社会治安、打击犯罪和服务群众等方面取得工作成效予以肯定,对全体民警的辛勤付出表示感谢,并叮嘱大家保重身体,注意安全。

唐文发强调,群众过节,民警过关。全体民警辅警要忠诚担当、履职尽责,用辛苦指数换取人民群众的安全指数、幸福指数,为人民群众欢度春节营造平安祥和的社会治安环境。

举报烟花爆竹非法行为 3万元奖励6名“吹哨人”

株洲日报(全媒体记者/马文章) 打击烟花爆竹非法行为,我市拿出真金白银奖励举报人。春节前夕,市应急管理局开展烟花爆竹“打非治违”举报集中奖励兑现活动,现场为6名举报人颁发3万元奖金。

1月29日,市民举报称,石峰区白石港路万博建材市场南门一门店及附近油漆店疑似非法储存烟花爆竹,石峰区公安分局联合石峰区应急管理局执法人员查获各类烟花爆竹219件。通过对嫌疑人审讯,在醴陵市联鸣烟花爆竹贸易有限公司查获334件非法烟花,并在石峰区金盆岭一窝点搜出各类烟花爆竹4000余件。事后,市安委办奖励举报人1万元。

市应急管理局相关负责人表示,市民如发现非法生产烟花爆竹等其他安全隐患或生产违法行为,可拨打“12350”“12345”热线进行举报。一经查实,可获500元至30万元现金奖励。

44家责任主体签约 保障校园食品安全

株洲日报(全媒体记者/成姣兰 通讯员/谭毓豪) 春节前夕,由市委食安办、市场监管局、食品安全协会共同发起,我市44家食品安全“两个责任”A级主体学校及原材料供货现场签署《株洲市食品安全保障公约》。

此次签署的《株洲市食品安全保障公约》共17条,明确规定了食品安全管理方和供应方应当履行的职责,旨在建立起“教育部门监督考核,市场监管、卫健等部门监管指导,协会规范协助,学校具体实施”的全新校园食品安全工作机制,在全省14个市州中首开先河。

市食安办相关负责人介绍,提升株洲市校园食品安全保障水平,归根到底要通过规范食品生产经营行为,提高质量安全控制水平来实现,本次签约仪式,旨在充分发挥A级主体学校的榜样示范作用,引导株洲市各级各类经营单位强化主体责任意识,共治共享食品安全。

这名高二学子有勇有谋 正月初一凌晨 他扑堵一场小区火灾

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/刘艺琴) 2月13日,正是春节假期,荷塘区嘉泰A座小区物管委员会和物业管理公司,即联手将一封感谢信专程送到株洲市南方中学,感谢该校高二2207班学子刘思奥有勇有谋,成功扑堵住一场即将在小区引燃的火灾。

2月10日(正月初一)凌晨1时,迎新年的烟花鞭炮声逐渐小了,家住嘉泰A座的刘思奥正在小区游玩,却发现小区摆放垃圾箱的位置冒出了火苗,他赶紧跑过去查看,发现是残余的烟花爆竹,引燃了旁边的一些零散垃圾。当时火苗已燃起大约1米高,起火区域附近还停放了十余辆电动车和摩托车,一旦这些车辆被引燃,后果不堪设想。

刘思奥在楼下大声呼喊求助,但由于大多数居民都已入睡,楼上一时无人应答。眼见火势继续变大,刘思奥赶紧跑到保安亭求助。曾学习使用过消防器材的他与值班保安谢师傅找来灭火器,一同前往着火区域,奋力将火势扑灭。

民俗年味接地气 神农庙会“热辣滚烫”

株洲日报全媒体记者/谭昕吾
通讯员/唐国圆

春节期间,株洲市首届神农庙会在神农城举办,形式多样的传统民俗活动和文艺演出,吸引了络绎不绝的市民前来互动观赏,更有风味美食集市,为庙会赚足人气。

数据显示,春节期间,神农庙会人流量总计逾20万人次,热闹、火红的年味扑面而来,营造出一幅制造名城欣欣向荣的新春图景。

年味邂逅本土文化 神农庙会接地气

2月3日晚,小年夜,“起龙仪式”在神农坛拉开序幕,来自炎陵的非遗表演——星火龙,在市民的簇拥跟随下,一路巡游至炎帝雕塑前。

所经处,有火遍湖湘的抢瓷器活动,也有皮影戏、雕刻版画、川剧变脸等传统文项目,更有新春音乐会、万人齐舞

“科目三”,市民大合唱《歌唱祖国》等大型活动……年轻人穿着传统服饰,在花灯长街下品味流光溢彩;陪伴家人的市民,听长辈点赞今时年味的回归;画糖人、射箭、扎飞镖等小游戏吸引了孩子们驻足,大家在喜庆的氛围中,享受庙会带来的快乐。

神农大剧院、天元区文化馆等单位将花鼓戏、春节档电影等剧目电影搬出室外,在水秀舞台等地展演,供市民免费观看,为庙会增添了“文艺范”。

本次神农庙会,以大型文艺晚会和群众互动型活动相结合的方式,围绕株洲炎帝文化,结合庙会文化、年文化,营造团圆年味,通过举办起龙仪式、阿乐喊你妈来跳舞、舞狮表演、接财神、“厂BA”跨年狂欢夜等40余场活动,为株洲市民们奉献了一出新春盛会。

许多市民多次打卡游玩,不忘点赞:“庙会很有特色,我还看到了株洲本土的民俗项目,希望年年办下去。”

消费“热辣滚烫” 升腾新年烟火气

春节期间,许多家庭举家出动,携着老人、牵着孩子,前往神农庙会看表演、赏民俗、玩花灯。市民李沐璟说:“老少都很开心,家人一起享受热闹年味的年味,感受传统年文化的魅力。”

除了丰富多彩的民俗互动、文艺演出,神农庙会的东西集市,还为游客提供了琳琅满目的特色商品和风味小吃。醴陵炒粉、台湾炸串、新疆羊肉串、陕西肉夹馍等美食摊前,大排长龙。

本届神农庙会东、西集市共设有57个摊位,截至2月16日,东西集市营业额共计227万元,商贸小贩赚得盆满钵满,笑逐颜开。

位于庙会附近的铁签大排档,连日来顾客盈门,从晚6时一直忙活到凌晨。老板告诉记者:“春节连续几天的生意火爆,希望多开展这样的活动,激发消费活力。”

延续了14年的爱心活动——

每年除夕 他们给公交司机送饺子

株洲日报全媒体记者/杨凌波

2月9日,农历除夕,早晨5时30分,株洲火车站西广场的公交调度室,已是一派热闹繁忙的景象。

“陈师傅,给你拜早年啊!”今年除夕要上班,辛苦了!”T6路、T34路公交车相继驶入站点,欧阳利华亲切地跟驾驶员打着招呼,并给他们递上一碗热乎乎的饺子。

欧阳利华是株洲晚报志愿者联合会

的一名志愿者,每年除夕到大年初三的早上5时许,她和另外一些晚报志愿者都会准时赶到火车站、市中心的公交调度室,为春节加班工作的公交司机煮饺子吃,一直忙到上午10时才回家。这是晚报志愿者联合会坚持了14年的传统公益项目,欧阳利华年年都是最热情的参与者。

“饺子出锅喽!”晚报志愿者王桂莲骑着电动车,从石峰区的家中赶来,忙着和大伙儿一块煮饺子、装饺子,大家分批将500多个饺子,陆续送到公交司机面前。

年味里的攸县DNA

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/黄星

“年味又回来了!”2月8日晚,一场包含音乐晚会、烟花秀、非遗展示、新春游乐会等多种形式的2024年春节烟花音乐晚会,在攸县攸州公园文化广场如期上演,摩肩接踵的人群和精彩纷呈的节目,让人们感受着年味里沸腾的攸县DNA。

夜色四合,华灯初上,广场上早已被欢声笑语淹没。喜庆的锣鼓响起,龙灯、狮子表演、歌伴舞、二胡合奏、双簧、戏曲联唱、拉丁舞等11个精彩的节目,在舞台中央成为焦点,人们纷纷拿出手机,记录这一幕幕热闹喜庆的画面。

一朵朵璀璨的烟花,在夜空中尽情绽放。两轮烟花燃放,时长近半小时,充满寓意的图案让人心潮澎湃。“哈哈,我猜中了,还领了小礼品呢!”在广场另一侧,猜灯谜活动也在火热进行中。谜面、谜底的种类繁多,涵盖了攸县地标性建筑、生活常识、古今诗词等,生动有趣,兼具娱乐性,又具知识性。

街头艺术站,手工年画拓印、幸运套盲盒等游乐活动,以及打铁花、横山皮影等非遗项目的展示演出,更是收获了满满的群众参与度,独具攸县特色的节目形式,让人们多了一份亲切。

“这烟花秀和音乐晚会也太赞了吧!我在文化广场从来没见过这么多人!”通过

“早上起得早,正好没有吃早饭,志愿者给我们端过来的饺子,暖胃又暖心。”T34路公交车驾驶员陈师傅说。

T34路从火车站开往职教城,单程19公里,沿线有26站,春节期间的乘客基本都是返乡过年的人,遇到提着大包小包上车的乘客,陈师傅总会伸手帮一把。

如今,越来越多的晚报志愿者,加入送饺子团队。志愿者们表示,14年只是开始,春节为公交司机煮饺子这件事,会一直做下去。

这璀璨的烟花,让我看到了那个朝气蓬勃的攸县!”数据显示,这场晚会现场观看人数近3万人,通过“攸州融媒”“直播攸州”视频号、抖音号等平台同步直播,在线观看人数超20万人。

夜幕中的烟花虽然已经消散,但这场晚会给群众带来的感动已经悄然被记录下来,“年味”“喜庆”“热闹”“幸福”成为攸县人热议的高频词。春节期间,攸县还将组织“龙笔凤舞,好运联袂”“龙年赶集,湘当有味”“龙行大运,博古览今”“龙马精神,运动快乐”等20余项“众望攸归·春到万家”春节群众文化系列活动,让弥漫城乡的年味更加热烈。

迎春送福进万家

近日,由市总工会举办的“迎新春·送福进万家”书法公益活动在市二宫举行。活动现场人头攒动,汤树林、蒋冰等书画名家挥毫泼墨,写出一副副寓意吉祥、寄寓美好愿景的春联,剪出一个个火红喜庆的福字,送给职工群众。

株洲日报全媒体记者/何春林 通讯员/何杏 摄



养老院里过大年



农历除夕,荷塘区阳光康养医养中心充满欢声笑语,入住的老人和家人齐聚一堂,热热闹闹吃团圆饭,欢欢喜喜迎新春;现场还安排了趣味游戏,让老人和家人一起,在轻松愉悦的氛围中,共享天伦之乐。

株洲日报全媒体记者/刘平 摄

颐养苑里的热闹年

株洲日报全媒体记者/朱洁 通讯员/李森

2月11日,大年初二上午,阳光明媚。一场新春文艺活动正在湖南盛康国际颐养苑举行,活动的“主角”都是上了年纪的爹爹婆婆。

活动游戏环节,有专为老人们设计的蒙眼摸手找老伴、蒙眼点鼻子等项目。李永娥蒙着眼睛走了10米,用手指直戳戳地点中了墙壁上画像的鼻子。掀开眼罩一看,她顿时拍手跳了起来,高兴得像个孩子。“孩子们不在身边,年纪大了最怕一个人待着,这里都是同

龄人,大家欢聚一起,比在家过年开心。”李阿姨说。

过年这几天,天气转好,老人的娱乐场所也移到了户外。他们集体做拍球、手指游戏,逐个表演才艺。宾妮妮与王爹爹对唱花鼓戏《刘海砍樵》,成妮妮献唱《浏阳河》,李阿姨还唱起了京剧,陈爹爹更开心地来看望他们的年轻人跳起交谊舞。“原来在家过年,家家户户都闭着门,没什么节日的气氛;养老院都是敞开门,大家相互串门拜年,一起讲白话、玩游戏,好热闹!”陈爹爹说。

全国敬老爱老助老模范、湖南盛康养老产业发展有限公司总经理聂春香告诉记者,今年春节,有200多位老人留在了颐养苑过年,占入住机构老人的70%以上,而且这一比例正逐年提高。“中国人的传统养老模式是居家养老,然而目前绝大多数的家庭缺少适老化改造,造成了很多老人生活不方便,选择机构养老的老人将越来越多。提高老人生活品质,方便老人看病就医,满足老人精神需求,将成为我市养老机构的发展方向。”聂春香说。

优化营商环境 在行动

从专利申请到获得授权仅40余天 株企申请专利有了 “高速路”

株洲日报(全媒体记者/成姣兰 通讯员/朱钧) 2月5日,山河星航实业股份有限公司(以下简称“山河星航”)收到来自国家知识产权局的授予发明专利权通知书,其发明的“轻型飞机机翼及轻型飞机”成功申请专利。

该发明克服了行业技术困难,成功在轻型飞机上安装大尺寸平板天线,让轻型飞机也能应用到抗险、救灾等应急领域,打破了使用大型无人机的昂贵应急救援成本,极具市场前景。

手握创新发明的山河星航准备提交专利申请,希望快速保护创新成果。“以前发明专利申请审批授权的正常周期是两年半,等授权下来,市场已换了模样。”该公司负责人表示。

为帮助企业快速运用创新发明抢占市场,市市场监管局向省保护中心申请专利快速预审服务,并为企业提供点对点、手把手业务指导,从2023年12月22日递交预审材料到今年2月5日收到授权通知书,仅用40余天,这是株洲目前专利申请的最快纪录。

去年,我市与省市场监管局签订共建“制造名城”国家知识产权强市10条措施。措施提出:省市场监管局优先支持株洲轨道交通装备、航空动力、先进硬质材料等优势产业发展,国家级知识产权保护中心在专利预审方面给予有力支持,以响应株洲专利申请快速协同保护的迫切需求。获得快预审资格后,我市成立株洲市知识产权保护中心,一面培养专业预审专业人才,一面发动企业广泛征集专利分类号,并分两批组织企业专利预审备案,夯实自身基础,株洲企业直享省保护中心这一国家级知识产权保护中心预审、快审通道,专利申请迈入“审查高速公路”。

“聚焦先进制造和新材料产业,我们将为更多创新主体快速获得创新成果保护提供助力。”市场监管局相关负责人介绍,搭载“审查高速公路”,专利申请的“株洲速度”将不断被刷新。

《如何化解厂内特种设备 加油难》后续 政府部门携手推进解决

株洲日报(全媒体记者/成姣兰 通讯员/杨丹妮) 1月10日,本报3版刊登了《如何化解厂内特种设备加油难》一篇。记者日前从市优化营商环境中心获悉,市领导已对此问题作出批示,要求各相关单位尽快研究解决,支持企业发展。目前,该事项正在稳步推进解决当中。

据市优化营商环境中心相关负责人介绍,春节前他们对全市散装柴油加油问题进行了暗访调查,发现不仅中小企业的厂内叉车、抱车等特种设备存在加油难题,大量的农用机械、建筑工地挖掘机、吊车等多领域机械,同样面临这一困境。如不善处理,将会严重影响广大中小微企业的发展。为保障正常生产,各企业被迫非法运输散装柴油,亦为道路交通安全埋下隐患。

如何在遵守法律的基础上优化营商环境,护航企业成长?市优化营商环境中心在调查研究基础上,多次召集市商务、市场监管、应急管理、交通运输、公安、中石油、中石化等相关单位,研究企业厂内特种设备规范使用成品油(柴油)问题,共同商讨解决方案,并形成报告呈报市政府。

根据市领导批示要求,该中心日前再次召集市公安局法制支队、交警支队、执法监督大队等相关单位业务骨干,共同研究协调全市企业厂内特种设备合法使用柴油有关问题。

交警支队相关负责人在该问题办理的情况说明中表示,为满足市场需要和企业正常生产经营需要,建议组织相关职能部门及中石油、中石化驻株公司,共同商讨过渡性管理措施及风险防控对策,既保证安全风险防控到位,又解决企业实际问题,支持企业生产。对于已移交检察院及立案在办的4起案件,拟由市公安局与市检察院共同讨论研究处理措施。

新春普法“大礼包” 热情呵护未成年人



近日,由石峰区清水塘街道妇联、司法所、武装部、秋瑾女子民兵排和社区志愿者组成的普法小分队,走进辖区未成年人家庭,为他们送去包含《民法典》《未成年人保护法》《家庭教育促进法》等法律书籍,普法小分队还慰问了辖区困难儿童,为他们送去米、油等生活物资。

株洲日报全媒体记者/易楚瞳 通讯员/钟莎 摄